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У науковій статті викладено поняття та суть функцій органів публічної адміністрації, визначено елементи функ-
ції. Відображено, що функції органів публічної адміністрації – це провідні напрями їх діяльності, в яких виражається 
цільове навантаження, та з якими прямо пов’язані обсяг і зміст публічно-владних повноважень, що надаються цим 
суб’єктам. Здійснено поділ функцій органів державної влади відповідно до їх цілей та завдань.
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В научной статье изложены понятия и суть функций органов публичной администрации, определены элементы 
функции. Отражено, что функции органов публичной администрации – это ведущие направления их деятельности, 
в которых выражается целевая загрузка, и с которыми напрямую связаны объем и содержание публично-властных 
полномочий, предоставляемых этим субъектам. Осуществлено разделение функций органов государственной 
власти в соответствии с их целями и задачами.

Ключевые слова: функция, орган публичной администрации, государственное управление, субъекты государ-
ственной власти.

In the scientific paper concept and nature of functions of public administration functions defined elements. Reflected 
that functions of public administration – is leading areas of their activities, which express target load and which directly 
related to scope and content of public authority, provided that entity. Done separation of functions of according to their 
goals and objectives.
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Актуальність теми. Під час здійснення адміні-
стративної реформи актуалізується проблема функ-
цій органів публічної адміністрації як інтегральної 
характеристики, визначення якої дозволить більш 
обґрунтовано формулювати пріоритети реформи. Ця 
проблематика зумовлена необхідністю формування 
сучасних уявлень про діяльність органів публічної 
адміністрації як рівноправного партнера, що діє в ін-
тересах суспільства в цілому, людини і громадянина 
зокрема.

У роботах вчених було накопичено багатий до-
свід у галузі наукової розробки понять, пов’язаних 
із функціями управління, обґрунтовані власні погля-
ди на проблеми, що вивчаються. Зокрема, значний 
внесок у дослідження функцій органів державного 
управління здійснили В.Б. Авер’янов, І.Л. Бачило, 
В.К. Колпаков, Ю.М. Козлов, К.С. Бельський та інші. 
Однак у сучасний період, коли чітко виявляється 
проблема нового розуміння ролі держави, її функцій, 
взаємовідносин суспільства і держави, її органів з 
іншими суб’єктами громадянського суспільства, до-
слідження функцій органів публічної адміністрації 
набуває особливого значення, що і зумовило мету 
нашого дослідження – аналіз на підставі наукових 
та нормативних джерел, функцій органів публічної 
адміністрації як суб’єктів адміністративного права.

Виклад основного матеріалу. Специфічний 
зміст категорії «функція», її особливе значення в ка-

тегоріальному апараті адміністративного права мож-
на прослідкувати, ґрунтуючись на її тлумаченні.

Слід зважати, насамперед, на те, що «функція» (у 
перекладі з лат. – «виконання») – це категорія систем-
ного підходу, що може бути застосована до характе-
ристики будь-яких систем: соціальних, технічних, 
біологічних та ін. І призначення цієї категорії в усіх 
випадках полягає в тому, щоб визначити еталон діяль-
ності системи, опис тієї діяльності, здійснення якої 
потрібно системі для досягнення її мети [1, с. 54].

Отже, функція являє собою зовнішній прояв 
властивостей будь-якого об’єкта в даній системі від-
носин [2, с. 526], діяльність, роль об’єкта в межах 
певної системи, до якої він належить; вид зв’язку 
між об’єктами, коли зміни в одному з них зумовлю-
ють зміни і в іншому, причому другий об’єкт також 
називається функцією першого [3, с. 783]. У філо-
софській літературі також можна зустріти розумін-
ня функції як форми взаємодії предмета, речовини 
та явища [4, с. 171]. Таким чином, сутність функції 
як наукової категорії полягає в тому, що вона завжди 
виражає деяке відношення одного предмета (явища) 
до іншого, залежність між ними.

 Відносини, зв’язок, залежність – ось ці базові, 
визначні елементи функції, які складають її сутніс-
ний момент. Роль, яку виконують органи публічної 
адміністрації, є ніщо інше, як вираження відносин, 
їх зв’язку з іншими суб’єктами громадянського сус-
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пільства. Органи публічної адміністрації не можуть 
реалізовувати свого соціального призначення, якщо 
не знаходяться у взаємозв’язку з іншими суб’єктами, 
в іншому випадку вони не зможуть спричинити пев-
ні зміни в зовнішньому світі.

Таким чином, функції виражають взаємозв’язок 
суб’єктів адміністративного права. Функції суб’єктів 
адміністративного права по суті визначають призна-
чення суб’єктів адміністративного права у системі та 
основні напрямки їх впливу на суспільні відносини. 
Тобто функціонування системи суб’єктів адміністра-
тивного права – це ніщо інше, як їх практична діяль-
ність. Саме через діяльність реалізуються конкретні 
функціонально-цільові ролі суб’єктів.

Визначення сутності функцій пов’язане з чітким 
визначенням конкретних видів діяльності. Відпо-
відно, розглядаючи функції органів публічної адмі-
ністрації, в основу їх розуміння має бути покладено 
матеріальний зміст відносин публічного управлін-
ня; відносин відповідальності суб’єктів владних 
повноважень за неправомірні діяння; відносин від-
повідальності за порушення встановлених пра-
вил – відносин адміністративної відповідальності; 
відносин, які виникають з ініціативи суб’єктів, що 
не мають владних повноважень, у разі їх звернен-
ня до органів публічної адміністрації (відносини 
реординації) – відносини адміністративних послуг  
[5, с. 24–25].

Кардинальною умовою правильного розумін-
ня сутності функцій органів публічної адміністра-
ції є саме ці відносини, саме вони забезпечують 
об’єктивні потреби зовнішнього середовища со-
ціальної системи та зумовлюють багатоманітність 
змісту діяльності системи. Це означає, що функції 
органів публічної адміністрації можуть бути розді-
лені на відносно самостійні, спеціалізовані складові, 
які б характеризували однорідні напрями спрямуван-
ня зусиль щодо забезпечення соціальних потреб.

Об’єктивні потреби отримують суб’єктивне відо-
браження в цілях діяльності, тобто в уявленнях про 
ті результати, на досягнення яких спрямована діяль-
ність. Функції суб’єктів публічної адміністрації ви-
значаються ціллю ефективного впливу на суспільні 
відносини, тобто кінцева мета суб’єкта публічної 
адміністрації полягає в організації та забезпеченні 
певного стану інших суб’єктів громадянського сус-
пільства. Ціль – «як закон, визначає спосіб і харак-
тер» діяльності суб’єкта, підкоряючи їй свою волю.

Відповідно характер основних цілей органів пу-
блічної адміністрації об’єктивно обумовлений по-
требами суб’єктів громадянського суспільства.

Цілі, будучи визначальним елементом кожної 
функції, відіграють провідну роль у процесі форму-
вання їх змісту. Отже, у функціях визначається ці-
льове призначення публічної адміністрації, і з ними 
безпосередньо пов’язаний обсяг публічно-владних 
повноважень суб’єктів публічної адміністрації. Кож-
на функція має свою сферу впливу і здійснюється, як 
правило, відповідними методами. Функція визначає 
зміст діяльності суб’єктів публічної адміністрації і 
певною мірою характеризує її сутність. Таким чи-

ном, функція суб’єкта публічної адміністрації і сам 
суб’єкт – це явища тісно взаємопов’язані, можна на-
віть сказати, що вони взаємозалежні. З одного боку, 
функція, безумовно, залежить від суб’єкта публічної 
адміністрації, який зумовив її виникнення. З іншого 
боку, суб’єкт публічної адміністрації існує, діє ви-
ключно завдяки реалізації своїх функцій.

Отже, функції органів публічної адміністра-
ції – це провідні напрями їх діяльності, у яких ви-
ражається цільове навантаження, та з якими прямо 
пов’язані обсяг і зміст публічно-владних повнова-
жень, що надаються цим суб’єктам.

Суттєву увагу в науковій літературі приділено 
різновидам функцій органів виконавчої влади, які за-
ймають превалююче положення в системі суб’єктів 
публічного адміністрування, однак називають їх 
по-різному: функціями управління, управлінськими 
функціями, функціями органів державного управ-
ління, функціями органів виконавчої влади.

Так, В.Б. Авер’янов, поділяючи функції управлін-
ня на види, які відповідають цілям (завданням) щодо 
забезпечення керованих об’єктів, до функцій управ-
ління відносить: цілевстановлюючі функції; ресур-
созабезпечувальні функції; організаційно-регулюю-
чі функції; трансформаційні функції [6, с. 260].

А.Б. Агапов зазначає, що функції можуть бути 
ексклюзивними і уніфікованими. Ексклюзивні функ-
ції має право здійснювати лише орган виконавчої 
влади визначеного виду. Уніфіковані (загальні) функ-
ції віднесені до відання як міністерств, так і служб, 
агентств, інспекцій [7, с. 136–137]. Відповідно, пер-
ший рівень функцій – це функції ексклюзивного ха-
рактеру, а другий рівень – це функції уніфіковані.

У цілому, погоджуючись із розподілом функцій 
на рівні, до ексклюзивних функцій органів публіч-
ної адміністрації вбачається доцільним віднести 
функцію публічного управління, функцію надання 
адміністративних послуг та правоохоронну функцію 
(притягнення до адміністративної відповідальності 
та адміністративного судочинства). Ексклюзивною 
функцією є і функція контролю та функція мобілі-
зації (ресурсозабезпечення). Уніфікованими функці-
ями є нормотворча, правозастосовна та функція сис-
темного контролю. Ще однією важливою функцією 
публічної адміністрації є інформаційна. Інформація 
потрібна для двох головних цілей: визначити, чи був 
порушений закон і прийняти політичне рішення, що 
є доцільним і ґрунтується на фактичному свідченні.

Слід зазначити, що, незважаючи на існуючі на-
укові розробки, проблема функцій органів публічної 
адміністрації в національному законодавстві перебу-
ває на початковому етапі вирішення. Перші кроки в 
цьому напрямі було здійснено з прийняттям Закону 
України «Про центральні органи виконавчої влади», 
який визначає організацію, повноваження та поря-
док діяльності центральних органів виконавчої вла-
ди України [8].

Цим законом уперше визначено види центральних 
органів виконавчої влади за функціональним призна-
чення, а саме: міністерства, служби, агентства, інспек-
ції. Причому міністерства забезпечують формування 
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та реалізують державну політику в одній чи декількох 
сферах, інші центральні органи виконавчої влади вико-
нують окремі функції з реалізації державної політики.

У разі, якщо більшість функцій центрального 
органу виконавчої влади складають функції з надан-
ня адміністративних послуг фізичним і юридичним 
особам, центральний орган виконавчої влади утво-
рюється як служба.

У разі, якщо більшість функцій центрального ор-
гану виконавчої влади складають функції з управлін-
ня об’єктами державної власності, що належать до 
сфери його управління, центральний орган виконав-
чої влади утворюється як агентство.

У разі, якщо більшість функцій центрального ор-
гану виконавчої влади складають контрольно-нагля-
дові функції за дотриманням державними органами, 
органами місцевого самоврядування, їх посадовими 
особами, юридичними та фізичними особами актів 
законодавства, центральний орган виконавчої влади 
утворюється як інспекція.

Звичайно, така диференціація центральних орга-
нів виконавчої влади не ідеальна і потребує критич-
ного аналізу.

Натомість необхідно звернути увагу на Указ Пре-
зидента України « Про оптимізацію системи централь-
них органів виконавчої влади» [9], яким затверджено 
схему організації та взаємодії центральних органів 
виконавчої влади, аналіз якої дозволяє стверджувати 
про існування центральних органів виконавчої влади, 
різновиди яких не передбачені у вищезгаданому за-
коні. Так, указом передбачено існування фондів (на-
приклад, Пенсійний фонд України, Фонд державного 
майна України) та центральних органів виконавчої 
влади зі спеціальним статусом, до яких увійшли: Ан-
тимонопольний комітет України; Державний комітет 
телебачення і радіомовлення України; Фонд держав-
ного майна України; Адміністрація державної служби 
спеціального зв’язку та захисту інформації України; 
Національне агентство України з питань держав-
ної служби. Очевидна невідповідність норм чинних 
нормативно-правових актів породжує досить суттєві 
проблеми щодо розподілу функцій між зазначеними 
суб’єктами, до того ж, передбачене Указом Президен-
та існування центральних органів виконавчої влади 

зі спеціальним статусом взагалі під собою не має на-
укового підґрунтя, адже підставу виокремлення таких 
органів на даний час складно однозначно визначити.

За межами уваги законодавця залишилися мобіліза-
ційні функції – функції мобілізації необхідних ресур-
сів, тобто функції збору податків, формування та ви-
користання бюджетів, фінансів, інших матеріальних, 
людських інформаційних ресурсів, функції виготов-
лення грошових знаків [10, с. 168–169]. Щодо функції 
виготовлення грошових знаків, необхідно звернути 
увагу на статус Національного банку України, який у 
законодавстві визначений як особливий центральний 
орган державного управління [11], натомість аналіз 
функцій, якими він наділений, дозволяє прирівняти 
цей орган до органів публічної адміністрації.

Висновки. Завершуючи аналіз основних функцій 
органів публічної адміністрації в сучасному суспіль-
стві, слід підкреслити, що функції органів публічної 
адміністрації виражаються в їх діяльності щодо до-
сягнення цілей та завдань у сфері здійснення публіч-
ного управління, надання адміністративних послуг, 
притягнення до адміністративної відповідальності, 
здійснення адміністративного судочинства в межах, 
встановлених чинним законодавством та в рамках 
своєї компетенції. Усі функції органів публічної адмі-
ністрації тісно взаємопов’язані. Публічне управління, 
збір інформації, виконання рішень, сервісне обслуго-
вування, контроль і т. д. На практиці важко провести 
чітку межу між цими видами адміністративної ді-
яльності. Ізольоване існування кожної з цих функцій 
окремо можливе лише в процесі наукового аналізу, 
але не в практичній діяльності. Тому сучасна наука не 
пропонує універсальної схеми, за якою можна було б 
у всіх відносинах раціонально розбити і згрупувати 
різні види публічно-владної діяльності з їх загальни-
ми ознаками. Немає абсолютного критерію, який до-
зволив би чітко розподілити компетенцію між мініс-
терствами та іншими публічними інституціями.

Уваги потребують й інші питання щодо функцій 
органів публічної адміністрації, а саме їх характе-
ристика, ефективність реалізації, взаємозв’язок, що 
сприятиме визначенню закономірностей та напрям-
ків перспективного розвитку суб’єктів адміністра-
тивного права.
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